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VERBALE N.  60 

SEDUTA DEL  20/10/2022 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 20 (venti) del mese di ottobre la Sesta Commissione 

Consiliare è convocata, in seduta congiunta con la Ottava Commissione Consiliare,  in esterna, 

presso la sede di Lumen, in via del Guarlone 25,  alle ore 15.00 con il seguente ordine del giorno: 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Sopralluogo presso la sede di Lumen; 

• Varie ed eventuali. 

 

Per la segreteria della seduta della Commissione Consiliare 6  è presente  Monica Berti e per la 

segreteria della Commissione Consiliare 8 è presente Andrea Barbagli. 

 

Alle h. 15.00  sono presenti le consigliere Patrizia Bonanni, Mimma Dardano, Alessandra Innocenti 

ed il presidente  Leonardo Calistri, Alessandro Draghi, Franco Nutini. 

Alle h. 15.07 è presente il Consigliere Andrea Asciuti. 

Alle h. 15.10 è presente il Consigliere Dmitrij Palagi. 

Alle h. 15.10 è presente la Consigliera Francesca Calì in sostituzione del Consigliere Renzo 

Pampaloni. 

Alle h. 15.12 è presente la Consigliera Michela Monaco. 

Alle h. 15.15 sono presenti i Consiglieri Francesco Pastorelli ed Emanuele Cocollini. 

Alle h. 15.16 è presente il Consigliere Roberto De Blasi; 

 

Sono inoltre presenti Antonio Bagni, responsabile Lumen e gli Assessori Del Re, Guccione e 

Giuliani. 
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La  Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle h. 15.16. 

La Presidente Innocenti dopo aver ringraziato il dott. Bagni, i consiglieri e gli assessori presenti, 

ricorda che all’interno dell’area di Lumen sono stati piantati cento alberi da parte del Centro di 

procreazione Demetra per ricordare i bambini che sono stati concepiti nel 2019 e che questa azione 

ha contribuito alla riqualificazione del parco. 

Il Presidente Calistri (h. 15,18) ringrazia  il dott. Bagni, i consiglieri e gli assessori presenti e spiega 

l’importanza del luogo dove viene svolta la seduta delle Commissioni e dà la parola all’assessore 

Guccione. 

Guccione (h. 15,20) ringrazia i presidenti delle Commissioni per aver deciso di svolgere la seduta 

presso la sede di Lumen ed illustra l’iter che ha portato alla realizzazione di Lumen, spiegando che 

da parte dell’Amministrazione è stato pensato come luogo da dedicare alle giovani generazioni ed è 

stato riqualificato grazie alla collaborazione tra più Direzioni. Spiega che in una stagione sono stati 

realizzati 129 eventi e che è diventato un riferimento importante per il Quartiere 2. 

il Presidente Calistri ringrazia l’Assessore Guccione e dà la parola all’Assessore Del Re. 

Del Re (h.15.30) ribadisce che Lumen è stato realizzato grazie al coinvolgimento di quattro direzioni 

(Cultura e Politiche giovanili, Patrimonio, Ambiente e Urbanistica) al fine di sperimentare un nuovo 

modello e che la sua collocazione risulta strategica in quanto potrà diventare l’ingresso principale di 

accesso al Parco del Mensola. 

La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore del Re e dà la parola al dott. Bagni. 

Bagni  (h. 15,33) ringrazia gli Assessori e i Consiglieri presenti e spiega che per le attività di Lumen 

sono stati assunti otto dipendenti a tempo indeterminato e dodici a partita IVA e che quello di 

Lumen rappresenta il primo caso di affidamento diretto da parte dell’Amministrazione nei confronti 

di un Ente del terzo settore. Spiega di aver riscontrato un’elevata partecipazione da parte dei giovani 

nel prendere parte e sviluppare progetti e che è stato vinto un progetto promosso da ANCI. 

Assessore Giuliani (h.15,44) conferma che è presente per ascoltare  e sottolinea l’importanza di 

questo progetto, già esempio per altri simili. 

Il Presidente Calistri (h. 15,45) dà la parola ai Consiglieri presenti. 

Draghi (h.15,46 ricorda che il luogo che ospita oggi Lumen era precedentemente occupato dal centro 

sociale “Il Rovo” e si augura che non diventi una area in preda al degrado e all’abbandono. 



 

 

 

Cocollini (h. 15,49)  pone il quesito sulla provenienza delle  risorse economiche per far fronte alle 

spese del personale e quali siano le forme di finanziamento. 

Palagi (h. 15,50)   chiede se gli alberi che sono stati piantati sostituiscono altri precedentemente 

tagliati o se si tratti di nuovi impianti; come sia stata calcolata la concessione trentennale e quale sia 

l’interlocuzione con l’Amministrazione per valorizzare complessivamente l’area urbana. 

Pastorelli (h. 15,52) domanda se il finanziamento erogato da ANCI è stato utilizzato anche per pagare 

gli stipendi dei dipendenti. 

Bagni (h. 15,53)  nel rispondere alle domande dei Consiglieri afferma che i bilanci sono pubblici e 

che anche grazie all’organizzazione di eventi vengono reperite le risorse; che la concessione è 

trentennale in quanto è il termine massimo consentito dalla legge; che sono dotati di strumentazione 

per la misurazione e la registrazione dell’impatto acustico; che gli alberi che sono stati piantati sono 

nuovi impianti e che è stata avanzata richiesta all’assessorato competente per far divenire Lumen 

polo di comunità energetica. 

Il Consigliere Draghi esce alle h 16.01. 

De Blasi (h. 16,04)  chiede quali siano le tempistiche per il recupero delle aree edificate e se sussista 

una programmazione invernale delle attività. 

Bagni (h. 16,05) risponde affermando che è stato intrapreso un lavoro di raccolta di informazioni per 

poter fornire all’Amministrazione lo stato dell’arte del luogo e proporre varie opzioni per il recupero 

delle aree edificate. 

La Consigliera Monaco esce alle h. 16.16. 

Cocollini  (h. 16, 08) chiede di poter visionare i bilanci e Bagni risponde che  saranno inviati alle 

segreterie delle Commissioni. 

Asciuti (h. 16,10) esprime apprezzamento per il rispetto e la tutela dei lavoratori  presenti in Lumen 

(salario minimo) ed i progetti didattici da realizzare per i ragazzi. 

La Presidente Innocenti (h.16,14) saluta  gli assessori Guccione, Del Re e Giuliani, ringraziandoli  

per la loro presenza ed invita i commissari ad una visita dello spazio Lumen insieme al dott. Bagni, 

ponendo anche l’accento sulle vie di accesso  per i disabili. 

Bagni (h.16,15)  afferma che sussistono significative carenze strutturali ed invita i consiglieri al 

sopralluogo nelle aree circostanti, che ha inizio alle h. 16,15 e termina, dopo ampia visita, alle h. 

16,48. 

Alle ore 16.30 esce la Consigliera Mimma Dardano. 

Alle h. 16,47 esce il Consigliere Palagi 

 

 

Al termine del sopralluogo viene accertata la presenza dei/delle Consiglieri/e 
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Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 17.00 

 

                               

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del  10.11.2022  

 

 

          

 Il Segretario verbalizzante  

Andrea Barbagli  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


